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Tre nye i marken
DBI’ere til Peru og Etiopien

Hvad får de ud af DBI
Undersøgelse blandt DBI-kandidater

’Den lille forskel’
Læs om retfærdiggørelseslæren

Af landssekretær Kurt Dalsgaard 

Måske skal overskriften tages med 
en gran salt, for vi har ikke det 
præcise tal på, hvor mange perso-
ner i det vestjyske, der følger med 
i DBI’s arbejde. Men det er sikkert 
og vist at ca. 1800 vestjyder deltog 
i de 48 møder og gudstjenester, 
som DBI medvirkede ved den 20. 
til 25. august.

Informationsturen giver mulig-
hed for at studerende, der ikke er 
så vant til at prædike, kan prøve 
kræfter med opgaven, og efter 
møderne var der hver aften evalu-
ering på, hvordan det var gået med 
prædikenen og informationen.

På hjemmebane.
For at spare på lejrudgifterne 
inviterede vi os selv på aftensmad 
de steder, vi skulle holde møde, 
og gæstfriheden var meget stor. 
Vi fornemmede virkelig, at vi var 
blandt venner. 

En del af de studerende var på 
hjemmebane, da de har trådt deres 
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“ |  En del af de studerende og DBI’s rektor var på hjemmebane, 

da de har trådt deres barnesko netop i Vestjylland

1800 vestjyder er DBI-venner

barnesko netop i Vestjylland. Det 
samme gælder DBI’s rektor Børge 
Haahr Andersen, som genså Skjern 
Å, hvor han ifølge bogen ”Fem-

ogtyve tønderland nordvest for 
Paradis” badede som barn. 

Fortsættes næste side
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Fortsat fra forsiden

Dagene var spækket
med indhold
En god ramme for DBI’s informati-
onstur var Hemmet Strand-lejren, 
hvor 23 studerende og ansatte nød 
både lejren og den dejlige natur i 
de få timer, vi havde fri. Dagene 
var spækket med foredrag, udflug-
ter, fodboldkampe og selvfølgelig 
forberedelse til de 48 møder og 
gudstjenester, hvor vi prædikede 
og fortalte om DBI’s visioner for 
uddannelsen af præster og kristne 
forkyndere.

Besøg hos Hanne 
og Arne Munk
Nogle af højdepunkterne var 
heldagsudflugten, som startede 
med et besøg i Vedersø. Hanne og 
Arne Munk fortalte medrivende om 
Vedersø kirke, om Kaj Munk, og om 

Abortmindelunden og vi sluttede 
formiddagen med at tømme de 
medbragte kaffekander på Hanne 
og Arne Munks dejlige landsted. 
Derefter kørte vi til Skjern Enge 
og spiste madpakke, og besøgte 
derefter Solgården Efterskole i 
Tarm. Vi holdt en bibeltime for 
eleverne og bankede dem derefter 
i fodbold. 

En anden formiddag havde vi 
besøg af en tidligere DBI-student, 
sognepræst Gert Nicolajsen. Han 
fortalte om sit arbejde som præst 
i Vorgod og Fjelstervang sogne, 
om sit arbejde i stiftsråd og om sit 
engagement i Præsteforeningens 
hovedbestyrelse.

De tryllede de 
herligste ting frem
For at vi skulle klare alle stra-
badserne havde Torben Kjær – vi 
kalder ham i daglig tale lektor 

Kjær – taget sin kone og datter 
med. Fra morgen til aften stod de 
i køkkenet og bagte og fremtryl-
lede de herligste ting. Når vi så 
kom hjem fra møderne om aften, 
var der alt hvad øjnene og maven 
kunne begære. Så for nogen blev 
det sent, inden man faldt om på 
sengen for at få ladet op til endnu 
en dag, hvor vi skulle ud og hilse 
på alle DBI’s venner i Vestjylland.

Mange tog en kuvert med hjem
Jeg glemte at skrive, at vi fra 
DBI-vennerne fik en kollekt på ca. 
35.000 kr. Mange tak for det. Og 
tak også til jer, der tog en kuvert 
med hjem vedr. fastgiverordning, 
og som har besluttet at støtte os 
på den måde.

Hjertelig tak for en forrygende god 
informationstur til Vestjylland. Vi 
kommer igen en anden gang.

Der blev også tid til en tur i Vesterhavet. Mathias Rom informerer om DBI.
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14 nye studerende på DBI

“ |  Ved semesterets start havde 14 nye studerende givet 

udtryk for, at de ønsker at bruge DBI i deres studietid. 

Efter en varm sommerferie sum-
mede det af liv den 15. august. Det 
var den dag, otte nye TKM-stude-
rende indtog deres pladser på DBI.
Den 4. september summede det 
igen af liv, for da var der seme-
sterstart for TF-erne; det vil sige 
de studerende, som går på Det 
Teologiske Fakultet i København. 
Seks nye TF-ere mødte op, og vi 
har erfaring for, at når undervis-
ningen rigtig kommer i gang, kan 
der dukke flere nye op.

Afsnitsstart-tekst her
Både TKM-erne og TF-erne tager en 
teologisk uddannelse. Forskellen 
er bare, at TF-erne tager den klas-
siske teologiuddannelse ved Kø-
benhavns Universitet, mens TKM-
erne tager en teologisk uddannelse 
ved et udenlandsk universitet, og 
at de på denne uddannelse lærer 
at arbejde blandt mennesker med 
forskellig kultur og tro.

Afsnitsstart-tekst her
DBI har kontakt til cirka 80 stude-
rende. TF-erne får noget af deres 
undervisning på DBI og resten på 
Det Teologiske Fakultet. TKM-erne 
derimod modtager al deres under-
visning på DBI, så DBI’s ni lærere 
har rigtig travlt, og vi må jævnligt 
bruge ekstra timelærere for at 
kunne give den undervisning, der 
er brug for.
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Seks nye DBI-studerende på Det Teologiske Fakultet.

De otte nye TKM-studerende.



Møder i oktober ved 
studerende og ansatte. 
Se hvem der prædiker hvor 
på www.dbi.edu under mø-
deaktiviteter.

3. 	 Nazaret Kirke, København
5. 	 Hillerød IMU
06.-08. Sct. Knuds Kirke, 
	 Bornholm, menighedslejr 
7. 	 Gilleleje LM, 
	 Hvide Kilde Lejre
8. 	 Rødovre LM
11.	Kolding IM
12.	Rudkøbing IM
12.	Brønshøj IM
12.	Bornholm ELU
15.	Helsinge LM
22.	Nansensgade LM, 
	 København 
24.	Nordvest LMU, København
25.	Stauning LM
26.	Tarm LM
27.	Børkop Bibelskole, 
	 prædikantkursus

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

På DBI’s informationstur i Vestjyl-
land sidst i august uddelte vi et 
brev til mødedeltagerne, hvori 
Børge Haahr Andersen gør rede 
for DBI’s store gavebehov resten af 
året. Mange tog brevet med hjem 
for at overveje en fast-giverord-
ning. I brevet skriver Børge Haahr 
Andersen blandt andet:

”DBI’s fremtid står og falder med 
det bagland rundt om i Danmark, 
som beder for os, og som ved at 
støtte økonomisk gør det muligt 
for os at fortsætte år efter år. 
Lige nu har vi brug for, at flere 
rundt om i landet melder sig som 
regelmæssige givere. Ellers kan vi 
ikke opretholde den lærer- og for-
skerstab, som vi har ansat. Sådan 
ligger landet!

De næste 5-15 år skal pioner-
generationen af præster fra DBI Bed om/for

·	 de 80 studerende, som 
kommer på DBI

·	 at DBI må få 3 millioner i 
gaver i de sidste 4 måneder 
af året.

·	 at kristne ud over landet må 
blive bevaret i en sund og 
levende tro.

Tak for
·	 14 nye studerende.
·	 tre nye missionærer, som er 

rejst til Etiopien og Peru.
·	 mange gaver i august måned.

økonomi  |  Det er nu, der skal langtidsinvesteres 

i pionergenerationens efterfølgere.

Vestjyderne tog 
et brev med hjem

og MF pensioneres. Det samme 
gælder ledere og forkyndere i 
vækkelsesbevægelserne. Det er nu, 
der skal langtidsinvesteres i deres 
efterfølgere.

Stort set alle ydremissionssel-
skaber efterlyser veluddannede 
missionærer og undervisere på 
præsteskolerne. Derfor har DBI 
prioriteret at opbygge en tværkul-
turel missionæruddannelse, for at 
vi fortsat kan opleve velsignelsen 
ved at sende missionærer til andre 
dele af verden.

En regelmæssig støtte til DBI er 
en langtidsinvestering i uddan-
nelse af de mennesker, der skal 
forkynde Guds ord for vore børn 
og børnebørn.” 

Tak for mange gaver i juni og 
august. Dette skrives den 4. sep-
tember, og de sidste 4 måneder af 
året skal vi have 500.000 kr. mere 
end sidste år for at få balance i 
regnskabet. 

mødeka lender

Husk  i  f o rbøn
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Månedsbudget: 466.000 kr. · Indkomne gaver i august: 432.045 kr.

Bagud i forhold til budget pr. 31. august: 1.142.271 kr.
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Tre på vej
“ |  En 1-årig TKM’er, en TKM-bachelor og en klassisk cand. teol. 

er i de forløbne måneder rejst ud for at bruge deres uddannelse.

Af rejsesekretær Anders Bank Lodahl

Det drejer sig om Helene Sejer-
gaard Sørensen, som i september 
rejste til Peru, nærmere bestemt 
Chiclayo, udsendt af Evangelisk 
Luthersk Missionsforening (ELM), 
samt Christian Lund Pedersen og 
Jeanette Teglgaard, som sammen 
med deres datter er blevet udsendt 
til Jinka i Etiopien af Luthersk Mis-
sionsforening (LM).

Christian skal undervise på en 
bibelskole for kommende evange-
lister og ledere i kirken. Jeanette 
skal tage sig af bibelundervisning 
af børn og kvinder i området. De 
tre har på hver deres måde gjort 
brug af DBI under deres uddan-
nelse. Jeanette tog den 1-årige 
TKM-uddannelse, mens Helene tog 
den 3-årige TKM-bachelor. Chri-

stian er cand. teol. og har således 
brugt 7 år på den klassiske teolog-
grad.

Godt med undervisning
Desværre var TKM-uddannelsen 
ikke påbegyndt, da Christian 
startede på universitetet, og 
selvom han har benyttet sig af de 
få missionsrelevante fag, som rent 
faktisk var på det Teologiske Fa-
kultet, og har læst en del på egen 
hånd, så savner han at være blevet 
undervist i det: ”Man kan læse sig 
til meget, men det er altid godt at 
diskutere det i en undervisnings-
situation med andre.” Jeanette 
husker da også, at det især var 
timerne fra TKM-uddannelsen, 
hvor deres underviser Kristian 
Mogensen fortalte konkret om at 
møde andre kulturer, hun virkelig 
fik noget ud af.

TKM og hvad så?
Da Helene afsluttede sin TKM-
bachelor i 2005 stillede hun sig 
selv spørgsmålet: ”Hvad kan jeg 
så?” Hun følte, at hun havde fået 
en masse input, men ikke særlig 
meget konkret. Senere har hun selv 
erfaret, hvad hun også har hørt fra 
andre, at der er mange ting, som 
bare sidder på rygraden: ”Det er li-
gesom en værktøjskasse, hvor man 
har lært en måde at finde løsninger 
på problemerne, når man møder 
dem.” Siden hun blev færdig, 
har hun været ansat som ung-
domsmedarbejder i ELM, og dér 
har hun oplevet, at den teologiske 
undervisning har hjulpet hende i 
forberedelsen af oplæg. Den mere 
tværkulturelle vinkel har hun 
endnu ikke haft så meget brug for, 
men mon ikke den også ligger på 
rygraden, når der er brug for den. 
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Helene Sejergaard skal til Peru med en TKM-værktøjskasse i bagagen
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Hvad får de ud af DBI?

“ |  I foråret blev der foretaget en spørgeskemaundersøgelse 

blandt færdige kandidater fra DBI 

Af rektor Børge Haahr Andersen 

DBI har eksisteret i 34 år, og de 
første kandidater med tilknyt-
ning til DBI blev færdige allerede 
i 1974. Siden har i alt 165 taget 
en bachelor- eller kandidatuddan-
nelse med tilknytning til DBI. 141 i 
denne gruppe er blevet teologiske 
kandidater. Cirka halvdelen af dem 
er blevet præster, en tredjedel er 
ansat på bibelskoler eller i de kir-
kelige organisationer, og cirka 10%
er ansat i ydre missions arbejde.  
Ud over denne gruppe er der 
en del, som har haft større eller 
mindre tilknytning til DBI, men 
som ikke er registreret i vores kar-
totek, og som vi mere eller mindre 
har mistet kontakten med.

For os, der er ansatte på DBI i 
dag, er det meget relevant at få 
en vurdering af, hvad DBI’s input 
har betydet, at få en evaluering 
af vores efteruddannelsestilbud 
og at få et indtryk af, om kandi-
daterne stadig er engagerede i 
DBI’s arbejde og villige til at støtte 
det økonomisk. Derfor iværksatte 
vi en spørgeskemaundersøgelse 
i marts måned. Vi har fået 86 
udfyldte skemaer retur og har ikke 
haft resurser til at være opsøgende 
for at få inddrevet de sidste. Inten-
tionen er ikke først og fremmest at 
få et statistisk materiale, men at få 
et klarere billede af, hvad kandida-
ter har fået ud af deres studietid 
på DBI, hvad de i dag forventer af 
DBI’s tilbud – og om de har mulig-
hed for at øge deres økonomiske 
støtte til DBI.

Udvalgte resultater 
af undersøgelsen
Halvdelen af dem, der har læst 
teologi med tilknytning til DBI, er 
endt som præster i Folkekirken. 
Derudover kan det konstateres, at 
DBI er storleverandør af medarbej-
dere og ledere i de kristne orga-
nisationer. Ud fra DBI’s grundlæg-
gende formål er det indtil videre 
for få (10 %), der er havnet i ydre 
mission, men vi tror, at den nye 
TKM-satsning vil ændre på det. 
En del er havnet i andet arbejde 
end en heltidstjeneste i kristent 
arbejde, 2 er blevet frimenigheds-
præster og enkelte – ganske få – er 
arbejdsløse.

Når denne sammensatte gruppe 
ser tilbage på deres studietid på 
DBI, nævnes fem ting som væsent-
lige: læsesal, kaffestue, bibliotek, 
undervisning og temadage/kortere 
kurser. Det bekræfter det indtryk, 
vi har i forvejen.  Det er ikke blot 
nogle øremærkede enkeltydel-
ser, som har betydning i DBI’s 
virke, men en buket af faktorer. 
En samtale i kaffestuen med en 
lærer eller medstuderende kan 
have skelsættende betydning. 
Det samme kan én bog blandt de 
18.000-20.000 bind, der står på 
biblioteket. Lærerne på DBI har 
ikke blot betydning, når de står 
og underviser, men er gennem 
deres tilstedeværelse på DBI med 
til at præge hverdagen og bidrage 
til studenters faglige, åndelige og 
menneskelige dannelse.

Kun 1/3 af kandidaterne fra 
DBI gør brug af DBI’s efteruddan-
nelsestilbud, såsom januarkurser, 
temadage m.v. Lærerrådet har i 

årenes løb brugt en del energi 
på at evaluere vores efteruddan-
nelsestilbud og forbedre form og 
indhold. 70 % af besvarelserne går 
ud på, at kurserne er gode nok, 
men kandidaternes arbejdsmæs-
sige og familiære situation gør det 
vanskeligt at deltage. Selv om vi 
dermed har at gøre med faktorer, 
som DBI ikke har nogen indfly-
delse på, er det en nyttig viden for 
os at få. Vi vil gerne i samarbejde 
med MF udarbejde en langsigtet 
plan med gode tilbud til den aldrig 

januarkursus er et af DBI’s tilbud til 
både kandidater og studerende.
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færdiggjorte videreuddannelse 
af DBI-kandidater. Alt sammen i 
håb om, at DBI’s kurser med tiden 
bliver tænkt med i den familiære 
og arbejdsmæssige langtidsplan-
lægning.

Økonomi
Vi har også været så frimodige at 
spørge til, hvorvidt kandidater fra 
DBI fortsat vil være med til at bære 
DBI økonomisk. Det har vi gjort, 
selv om vi ved, at mange DBI-kan-
didater i forvejen giver meget til 

DBI, og fordi vi forestiller os, at 
den gruppe, der kender DBI på før-
stehånd, vil være med til at hjælpe 
os igennem den økonomiske krise, 
DBI har i disse år. Det har resulte-
ret i nogle tilsagn og også en stribe 
andre gode forslag til at få flere 
penge ind. Vi er taknemmelige for 
alle, der vil tænke omkring det 
punkt, som fylder ganske meget 
på hvert eneste styremøde.

Samlet indtryk
Kandidater, der har læst på DBI, er 

ikke en homogen gruppe. Derfor 
peger mange svar i vidt forskellig 
retning. Vi er taknemmelige for 
de synspunkter, vi har fået, og for 
den medleven og det modspil, det 
er udtryk for. Vi er også taknem-
melige for samtaler og reaktioner 
fra andre, vi møder rundt omkring, 
når vi holder møder for DBI. Vi ved 
nemlig, at uden et engageret bag-
land kan vi ikke løfte den opgave, 
vi er blevet betroet på DBI.
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Fra den anden side set
“ |  Hvordan kan vi møde muslimer med evangeliet uden 

at støde dem fra os og uden at give køb på sandheden?

Af Arne Kappelgaard præst i Kingos Kirke 

på Nørrebro i København

Dialogen i mission
1. En repræsentant for Hisb-ut-
Tahrir stiller sig op og holder en 
lang monolog om sine kæpheste 
ved et møde mellem muslimer 
og kristne. Den bevægelse er af 
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princip imod dialog, for det kan 
man selv blive påvirket af. Dialog 
er farlig, hvis man er bange for at 
blive udfordret på sin opfattelse af 
sandheden.

Der er kristne, der taler med 
samme indstilling. Hvem kan tage 
dem alvorligt?

2. Jeg havnede for 13 år siden i 

en debat med Ahmed Deedat, en 
muslimsk debattør af internatio-
nalt format. Han var dygtig til at 
gøre grin med både mig og min 
Bibel og spotte min frelser. Spot, 
billige tricks og uærlige argumen-
ter gav sejr i debatten og bifald fra 
de 1400 muslimske tilhørere, men 
skabte foragt og vrede i mig. 
Man burde lukke munden på sådan 
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dighed, som kan være der, selv når 
man er så ulige som lærer og elev. 

5. Som 1. G’er på min første KFS-
lejr fik vi 7 kvarters bibeltimer 
3 gange om dagen af Niels Ove 
Rasmussen og Frank Jacobsen på 
skift. Jeg sugede til mig som en 
svamp og fik ikke et kvarter for 
meget! De kunne undervise og 
proklamere Guds ord monologisk 
så meget, de ville. Jeg var med. I 
den situation var dialogen knap 
nok nødvendig.
Jeg har også siddet med muslimer, 
der sugede til sig som en svamp 
for at blive oplært i kristen tro.

Det var 5 missionssituationer, 
hvor jeg som ”modtager” oplevede 
forskellige holdninger til mig 
- og til dialog. Vi kan ikke tale på 
samme måde altid uden hensyn til 
situationen.

Når vi vil mission, når vi ønsker, 
at muslimer finder Jesus som 
deres frelser, så må vi lade vores 
samtale-holdning forme af dét 
ønske såvel som af situationen, vi 
står i. 

Fælles forståelsesgrundlag
Når vi er fri af debattens konfron-
tationer og i samtale skal vise 
forståelse for en muslim, hvad 
kan vi så bygge på? Ikke på, at vi 
er fælles om, hvad vi tror om Gud, 
for selvfølgelig er vi ikke dét. Al-
ligevel eksisterer der kun én Gud 
over os alle. 

Men vores forståelse kan vi især 
bygge på, at han eller hun er et 
menneske. Det betyder, at der er 
noget, vi har tilfælles. Det er nok 

til at kunne lytte og til at vise kær-
lighed. Og det er et bedre udgangs-
punkt for at vidne om vores for-
ståelse af Gud, mennesket og livet 
med dem, end at starte med, at vi 
vil lave dét om, som de tror på. 

· Vi er fælles om, at vi ikke har 
magt over vores liv. Det er givet 
os. 
· Vi kan vidne om, at vi er skabt 
værdifulde for Gud; og vi må bøje 
os for de vilkår, han giver os. 
· Vi er fælles om at ønske os dag-
ligt brød (inkl. et hjem, retskafne 
og pålidelige overordnede, fred, 
sundhed, trofaste naboer osv.) 
· Vi kan vidne om, at næstekærlig-
hed betyder praktisk omsorg for 
hinanden. Og vi kan bede i Jesu 
navn – også for dem.
· Vi er fælles om, at vi gør noget 
forkert. 
· Vi kan vidne om, at vi er fejlende 
syndere, der ikke kan leve op til 
Guds egentlige vilje med os. Vi må 
alle have ydmyghed i forhold til 
Gud; mennesker imellem betyder 
det også, at der skal være plads til 
at give og modtage kritik – uden at 
være for sårende og for sårbar! 
· Vi er fælles om at håbe. 
· Vi kan vidne om, at der er fuld 
tilgivelse, frelse og frihed at få hos 
Kristus. Hans løfter må vi tro. Han 
gav sit liv for os – og triumferede 
over døden selv. 

Der er masser af muligheder for 
at proklamere evangeliet med 
lyttende dialog-holdning uden, 
at vi behøver at lade syv og fem 
være lige eller lade én og tre være 
uforenelige!

én, men det kræver ekspertise. Jeg 
har kun hørt om én, som det rigtig 
lykkedes for at lukke munden på 
mr. Deedat. Den anden mulighed 
er at glide af på provokationerne 
og komme med et personligt vid-
nesbyrd. Det bliver ren monolog, 
men det er ikke respektløst over 
for andre.

Der er kristne, der debatterer på 
samme måde som Ahmed Deedat. 
De kan vinde debatten, men miste 
mennesket.

Men der findes muslimer, der 
blev kristne, fordi de blev vold-
somt provokeret af kærlige krist-
nes skarpe forkyndelse. For det 
blev anledningen til dybtgående 
snak på tomandshånd.

3. Et personligt vidnesbyrd har jeg 
også hørt fra muslimer. Det kan 
jo vanskeligt diskuteres, og det 
er ikke rart at konkurrere om det 
bedste personlige vidnesbyrd. 
Men det personlige vidnesbyrd er 
ofte det bedste, som en kristen har 
sagt til én med en anden tro. Ikke 
mindst når det følges med kærlig-
hed i handling.

4. Jeg har mødt muslimer – og en 
jøde – hvor vi talte sammen på 
lige fod, og hvor jeg mærkede, at 
der blev lyttet. Jeg mærkede mig 
forstået af den, der svarede mig.

Jeg har også mødt kristne med 
den holdning. Selvom prædike-
nen er en monolog, kan jeg i en 
prædiken opleve, at jeg er hørt og 
forstået. Det er en dialog-holdning, 
der viser sig her. Viljen til at lytte 
og forstå er afgørende i dialog. Det 
udtrykker en menneskelig ligevær-
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’Den lille forskel’

“ |  Den katolske lære fører til, at vi satser på 

Kristus og vores forbedring og gode gerninger som 

det, der skal klare ærterne på dommedag.

af Ph.D. adjunkt i NT Nicolai Techow

Er retfærdiggørelsen en forvandlings-
process inde i os eller en begivenhed 
uden for os? Der er en afgørende forskel.
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Indledning
Som bekendt findes der forskelle, 
der er små men temmeligt afgø-
rende. Denne artikel handler om 
én af dem. Det er ikke den mellem 
piger og drenge, men den mellem 
katolsk og bibelsk lære om, hvor-
dan et menneske bliver ”retfærdig-
gjort”. Det er en forskel, der kan 
forekomme lille og være svær at få 
øje på, men som ikke desto mindre 
– ligesom den anden ”lille forskel” 
– er afgørende. Desværre er den 
langt mindre morsom.

Læs videre – det er vigtigt!
Den bibelske retfærdiggørelses-
lære er det allervigtigste for en 
kristen menighed – og for dens 
individer. Hvis der går kuk i dén, 
så falder menigheden med et brag, 
og mennesker går fortabt.

Derfor kom Paulus helt op 
under loftet, da der var ved at gå 
kuk i retfærdiggørelseslæren i de 
galatiske menigheder. Inspireret af 
Helligånden forbandede han med 
barske gloser dem, der havde lavet 
kuk i den (Gal 1,8-9). For deres 
budskab var ”et andet evange-
lium” end det, Kristus havde givet 
Paulus (Gal 1:6-7). Og derfor førte 
det dem, der troede det, i forta-
belse (Gal 5,4).

Ligesom vranglærerne, der kom 
til galaterne lavede kuk i retfærdig-
gørelsen hos dem, har den katolske 
kirkes lære om retfærdiggørelsen 
lavet kuk i den siden middelalde-
ren. Dens lære blev officielt stad-
fæstet i udtrykt modsætning til 
den reformatoriske og bibelske ved 
det såkaldte Tridentinerkoncil, og 
denne position er der ikke blevet 
ændret en milimeter ved siden.

Hvad er forskellen?
Det er ret sandsynligt, at gala-
terne – og måske også de falske 
forkyndere selv – ikke havde fået 
øje på den lille forskel, før Paulus 
mindede galaterne om evangeli-
ets kerne igen. Ikke fordi de var 
dumme, men fordi de var men-
nesker ligesom os. Vores hjerter 
glemmer uhyggeligt let, hvad 
evangeliet egentligt er.

Den lille forskel mellem den 
katolske lære og den bibelske og 

reformatoriske kan være svær at 
få øje på. Det kan den i hvert fald 
for mig. Ikke mindst fordi den 
ikke handler om slagord, men 
om deres betydning. Jeg vil nu 
forsøge at beskrive nogle af de 
vigtigste dele af indholdet i ”den 
lille forskel”.

En forvandlingsprocess 
inde i os eller en 
begivenhed uden for os?
Den katolske lære siger, at retfær-
diggørelsen er en forvandlings-
proces til det bedre inde i os. Den 
begynder i dåben og fortsætter 
med, at vi gør vores bedste med 
den nådekraft, som Gud giver. 
Hvis processen lykkes godt nok, 
ender den med, at Gud dømmer 
os retfærdige (eller næsten ret-
færdige) på dommedag. Retfær-
diggørelsesprocessen afhænger 
altså delvist af, at vi gør vores 
bedste, og den består i, at vi 
bliver bedre.

Den bibelske og reformatoriske 
lære er, at retfærdiggørelsen er en 
begivenhed, der sker uden for os i 
Guds hjerte. Begivenheden er selve 
Guds dommedagserklæring, der så 
at sige finder sted på forhånd. Og 
den sker i ét nu i det øjeblik, hvor 
Helligånden ved Guds Ord skaber 
troen på Jesus i vores hjerte. Den 
har intet at gøre med, om vi gør 
vores bedste. Og den består ikke 
i, at vi bliver bedre, men i at Gud 
skifter grundsyn på os – fra vrede 
til velbehag – på trods af, at vi er 
ugudelige (Rom 4,5). Retfærdiggø-
relsen er altså en forandring i Gud, 
ikke i os.

Fortsættes på næste side
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Hvad gør os retfærdige 
på dommedag?
Den katolske lære siger, at vores 
retfærdighed, altså det, der gør os 
retfærdige, er det, Kristus gjorde 
for os, og den forbedring, det har 
resulteret i inde i os gennem ret-
færdiggørelsens forvandlingspro-
ces. Det, at vi er blevet bedre, er 
altså med til at gøre os retfærdige 
på dommedag.

Den bibelske og reformatoriske 
lære er, at vores retfærdighed ene 
og alene består i Kristus og det, 
han én gang for alle i sit liv, sin 
død og opstandelse har gjort uden 
for os. Det, og kun det, gør os 
retfærdige. At vi er blevet bedre, 
siden vi kom til tro, er ikke med til 
at gøre os retfærdige på domme-
dag. Vores stolthed er sat perma-
nent uden for døren (Rom 3,21-28; 
4,2-12).

Selv de bedste gerninger i vores 
forbedring er besmittet af synd 
(Es 64,5; Rom 3,11-12; 7,21-25). 
Derfor kan de aldrig være med 
til at gøre os retfærdige for Guds 
domstol. Vi bliver i stedet retfær-
dige ved, at Gud regner os for at 
være ”i Jesus” (Fil 3,8-9; Gal 2,17; 
2 Kor 5,21), sådan at når Jesus er 
død i vores sted, så regnes vi for 
døde (2 Kor 5,14). Og når Jesus 

har levet et syndfrit liv, så er det 
liv vores. Og når Gud har oprejst 
Jesus fra de døde, så har han er-
klæret os, der er i ham, retfærdige 
(Rom 4,25). Det hele er sket uden 
for os. Jesus, og kun Jesus er vores 
retfærdighed. Vi er retfærdige ved 
at blive indregnet i ham og hans 
død og opstandelse (Gal 2,19). Og 
der bliver intet tilbage af os selv 
eller den forbedring, der sker i os, 
i det regnestykke.

’og’-teologi eller 
’alene’-teologi?
Den bibelske og reformatoriske 
lære er kendetegnet ved, at den 
ser retfærdiggørelse af nåde (altså 
Guds yndest og velvilje imod os), 
ved tro og for Kristi skyld som 
noget, der udelukker, at vores 
gerninger – også vores helliggø-
relse – kan være med til at gøre 
os retfærdige (se f.eks. Rom 4,4-5; 
11, 6; Ef 2,10; Gal 2,16, 21). Derfor 
taler vi om retfærdiggørelse ”af 
nåde alene”, ”ved tro alene” og ”for 
Kristi skyld alene” – med tryk på 
”alene”.

Modsat siger den katolske lære 
ganske vist, at vi frelses ”af nåde”, 
”ved tro” og ”for Kristi skyld”. 
Men retfærdiggørelsen sker ikke 
ved nogen af dem ”alene”. Nåden 

frelser os ved som en kraft at 
forbedre os; troen frelser først 
ved at bære frugt i kærlighed og 
gode gerninger; og vi står ret-
færdige for Kristi skyld og den 
retfærdighed, som er inden i os 
ved forvandlingsprocessen. Vi 
bliver altså retfærdiggjorte ved 
nåden og forbedringen, troen og 
kærlighedens gerninger, Kristus og 
forvandlingen.

Hvad stoler vi på?
Den katolske lære fører til, at vi 
satser på Kristus og vores forbed-
ring og gode gerninger som det, 
der skal klare ærterne på domme-
dag. Frelsesvished kan man ikke 
have. Hvad værre er: Sådan en tro 
frelser ikke.

Frelsende tro er kendetegnet 
ved, at den giver Gud ret i hele 
hans totale dom over os, inklusive 
over den syndighed, der besmitter 
selv vores bedste kristne forbed-
ring. Og den er kendetegnet ved, 
at den klamrer sig til retfærdighe-
den i Jesus alene (Rom 3,28; 4,5; 
Fil 3,7-9; Gal 2,16).

Den katolske lære gør ingen 
af delene. I stedet kalder den 
indirekte dele af Guds dom for 
løgn og får os til at stole på noget 
andet end Guds frelse, sådan som 
den er åbenbaret i Kristus og hans 
værk, alene. Det sidste er Bibelens 
begreb om afgudsdyrkelse i en 
nøddeskal.

Disse ”små forskelle” kan være 
svære at få øje på. Men de er alt-
afgørende. De handler om menne-
skers frelse. Intet mindre. Og de er 
ikke morsomme.
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Den danske kirkes 
tværkulturelle udfordring
“ |  Den 22. november kl. 13.15-15.00 

foregår der to interessante ting samtidigt på DBI. 

For det første får DBI besøg af 
biskop Steen Skovsgaard fra 
Lolland-Falster Stift. Det er altid 
interessant at få besøg af en dansk 
biskop, eftersom mange af DBI’s 
studenter har planer om at blive 
præster. Sammen med menigheds-
rådsmedlemmer er biskopperne jo 
nøglepersoner i denne proces. Det 
andet interessante er emnet. Der 

foregår en intens kirkelig debat 
om forholdet mellem kristendom 
og islam i disse måneder. Steen 
Skovsgaard har mange års erfaring 
i det praktiske møde med mus-
limer i sit tidligere arbejde som 
præst og provst og har arbejdet 
både teologisk og praktisk med 
dette emne i mange år. Forelæsnin-
gen er åben for alle interesserede.
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Det korsformede discipelskab
“ |  Fredag den 6. oktober kl. 13.15-15.00 er der gæsteforelæsning 

ved dr. Theol. Sverre Bøe, Fjellhaug Misjonsskole, Oslo.

Tema for den første forelæsning 
er Jesu ord om at tage sit kors op. 
Forelæsningen vil fokusere på, 
hvad det betyder ”at tage sit kors 
op”, og hvad det siger om den 

troendes efterfølgelse. 
Den anden forelæsning handler 

om Paulus’ ord om at være kors-
fæstet med Kristus, at kristne har 
korsfæstet kødet, og at den kristne 

og verden er korsfæstet.  

Velkommen til to spændende 
forelæsninger om nogle vanskelige 
udtryk i det Nye Testamente.

Temadage om bibelsyn, 
bibelfortolkning og bibelbrug
“ |  Kom og hør med ved undervisningen for de teologistuderende på DBI et par dage!

DBI inviterer til to temadage 
”Om bibelsyn, bibelbrug, sprog, 
hermeneutik og metode” onsdag 
og torsdag d. 29. - 30. november, 
begge dage kl. 9.15-17.00.

Ikke færre end seks DBI-lærere 
vil medvirke med foredrag om 

bibelsyn, bibelfortolkning og bi-
belbrug. Men også om sprogteori, 
erkendelsesteori, læren om Kristus 
og disse tings sammenhæng med 
og betydning for, hvordan vi for-
holder os til Bibelen – og om, hvad 
pointen med DBI er i alt dette. 

Begge dage afsluttes med debat.

Enhver interesseret er velkommen. 
Se det detaljerede program i seme-
sterkataloget på DBI’s hjemmeside 
www.dbi.edu – under Materialer/
Foldere.
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     Det er muligt at give 
gaver til DBI på SMS.

  Skriv det beløb, du vil 
  give, fx Kollekt DBI 100, 
og send SMSen til 1277. 

   Beløbet trækkes på din 
telefonregning, og du 
får en SMS tilbage 
         som bekræftelse 
  på, at beløbet er betalt.

Gaver 
    på SMS

    Giv gaver 
med Dankort   
 – på hjemmesiden

  Flere og flere bruger
DBI’s hjemmeside, når de 
      giver gaver til DBI.

Gå ind på www.dbi.edu og
   vælg menuen Økonomi.
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Ny økonomi-
fuldmægtig på DBI

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

Efter syv års ansættelse på DBI, 
først som sekretariatsleder og der-
efter som økonomifuldmægtig, har 
Bent Enevoldsen ønsket nye udfor-
dringer. Han har fået arbejde på en 
døgninstitution for handicappede 
og funktionshæmmede i Frederiks-
sund, hvilket betyder, at han sparer 
to timers rejsetid om dagen.

Vi har været meget glade for Bent 
som medarbejder på DBI, og er 
kede af, at han forlader os. Bent 
er en meget dygtig og engageret 
person, og han har evner i mange 
retninger, hvilket også viser sig 
ved, at han nu går fra en økonomi-
stilling til et arbejde blandt handi-
cappede. Tak til Bent for de syv år, 

hvor han har givet så meget til DBI.

Midt i sorgen er det en stor glæde 
at vi har kunnet ansætte Kirsten 
Hansen som økonomifuldmægtig 
på DBI fra 1. oktober. 

Kirsten er 47 år og bor i Græsted, 
hvor hun kommer i Indre Mission. 
Hun er kontoruddannet og er mer-
konom i regnskab, og har i mange 
år haft ansvar for regnskabet i de 
fire forskellige bilfirmaer, hvor hun 
har været 
ansat. 

Tag godt 
imod Kirsten, 
og bed for 
hende i 
den vigtige 
opgave, hun 
nu går ind i.

“ |  Tak til Bent Enevoldsen for de syv år, 

hvor han har været ansat på DBI.
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Download ’Det gode program’

Så kan du automatisk støtte DBI,
når du handler i godt 300 

e-butikker gennem engodsag. 

Se på www.engodsag.dk hvordan du gør.

Norsk Hytte Udlejning
– ferie for hele familien

Gundevej 8  · DK-7700 Thisted
tel. +45 9617 0111 · fax. +45 9617 0444

www.norskhytteudlejning.dk

Hytteferie på Hafjell
Nye familievenlige hytter på Hafjell/Lillehammer med 

panoramaudsigt over dalen. Hytter med 8 – 18 sengepladser.
Fra 1700,- dkr. inkl. forbrug /7 døgn

Du kan også få 
en annonce 

med i DBIposten
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Af landssekretær Kurt Dalsgaard

Åndeligt set er mange ting i 
opbrud. Alt er til debat og indi-
vidualismen er fremtrædende. 
Det helt store spørgsmål for kir-
keledere i dag er, hvordan vi kan 
være kirke for nutidens postmo-
derne mennesker. En af de sidste 
nye internationale bevægelser, 
som prøver at tilpasse sig disse 
udfordringer, hedder ”Emerging 
Church”, og betyder ”frembry-
dende kirke”. 

I dag står vi også overfor store 
udfordringer af tværkulturel 
art. Kirken i Danmark må finde 
ud af, hvordan vi kan møde 
de fremmede iblandt os med 
evangeliet og inddrage dem i 
menighedens fællesskab.

Dogmatiske sandheder.
Når vi skal møde disse forskel-
lige strømninger i tiden, må vi 
selv have en fast grund at stå 
på, men mange steder i kirken 
er der ringe forståelse for dette. 
Det er bekymrende. Der er 
nemlig noget, som står fast – 
også i mødet med postmoderne 
mennesker og i mødet med en 
ikke-kristen tro og kultur. Der er 
dogmatiske sandheder, der ikke 
kan gives køb på, om end de for-
muleres forskellig fra tid til tid.
Mennesket er også i dag bundet 
af synd. Der er stadig kun en 
vej til frelse, Jesus Kristus. Også 
i 2006 er der kun to udgange 
på livet, frelse eller fortabelse. 
Der kunne nævnes mange andre 

aktue l  kommentar  |  Vi må selv have en 

fast grund at stå på, når vi skal møde de forskel-

lige strømninger i tiden.

Og vandstrømmene kom

tros-sandheder, som står fast 
uanset kultur og uanset, vi lever 
i en tid, hvor hver enkelt vil 
forme sin egen tro.

Uld i munden.
Jeg tror det er vigtigt, at vi 
prøver at fjerne alle de hindrin-
ger, der kan stå i vejen for, at 
mennesker vil høre evangeliet. 
Men samtidig er jeg bange for, at 
vi i dag kan være så ivrige for at 
være kirke for folket, at vi bliver 
utydelig omkring væsentlige ting 
i den kristne tro. Vi kan så let få 
uld i munden, når forskellene på 
bibelsk tro og menneskets egen 
religiøsitet skal beskrives.

Det kan være nærliggende at 
tænke: Da vi lever i en tid, hvor 
hver enkelt former sin egen 
gud, må vi for at kunne møde 
dem med evangeliet give køb 
på nogle af vore dogmatiske 
sandheder. Vi skal jo nødigt 
støde dem fra os! Men sagen 
er lige modsat: Netop fordi vi 
lever i en tid, hvor der er så 
megen uklarhed om, hvad der 
er sund bibelsk tro, må vi pudse 
de grundlæggende dogmatiske 
sandheder af. De må være klip-
pen, vi står på, når vi skal bringe 
evangeliet til den multikulturelle 
verden. 
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månedens  c i tat

For at der skal være plads 

til troen, er det nødven-

digt, at det, som skal 

tros, må være skjult.

Martin Luther


